

Y les daré niños por príncipes y los afeminados los dominarán.

(Isaias, c. III. v. 4.)

La potestad de la tierra está en manos de Dios; y El levantará á su tiempo á quien la gobierne provechosamente.

(Eccles. c. X. v. 4.)

Los hijos del siglo no causarían tanto daño, si muchos que se llaman católicos no les tendieran una mano amiga. Estos son mucho más peligrosos y funestos que los enemigos declarados.

(Pío IX.)

Cualesquiera que sean los designios de la Providencia para lo porvenir, nadie podrá jamás quitarte la gloria de haber defendido la causa de la Religión en los campos de batalla.

(León XIII á D. Carlos de Borbón)

EL AMIGO DEL PUEBLO

SEMANARIO CATÓLICO-TRADICIONALISTA.

DIRECTOR Y FUNDADOR: JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS NO FESTIVOS.

DIOS, PATRIA, REY.

Unidad católica: Monarquía tradicional: Descentralización administrativa.

Para ser católico no se necesita ser carlista, pero para ser carlista se necesita ser católico.

(D. Carlos de Borbón.)

Soy partidario de la Monarquía representativa y sostengo que el Rey debe observar y cumplir las leyes lo mismo que el último ciudadano. ¿Es eso absolutismo? Yo creo que un Rey no debe sólo reinar sino también gobernar, pero creo también que los pueblos necesitan, una completa descentralización administrativa y que el contribuyente, puesto que paga, debe ser el primero en intervenir en la administración.

(D. Carlos.)

Yo quiero que el Municipio tenga vida propia y que la tenga la provincia.

Nosotros hijos de Reyes, conocemos que no es el pueblo para el Rey, sino el Rey para el pueblo.

(D. Carlos.)

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.

TRIMESTRE.....	1,00	CAPITAL.	1,25	FUERA.
SEMESTRE.....	2,00	"	2,50	"
AÑO.....	4,00	"	5,00	"
NÚMERO SUELTO.	0,05;	ATRASADO	0,25.	

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR.

No se devuelven originales. Se dará cuenta de toda obra que se reciba. Pago anticipado en metálico ó libranzas del giro mútuo. Comunicados y anuncios á precios convencionales.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN.

En la Dirección, Plaza Mayor, II, 2.º
En la Imprenta, Juan Bravo, 20.
Habrá corresponsales en Madrid y cabezas de partido.

EL AMIGO DEL PUEBLO

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE SEGOVIA.

EL LIBERALISMO DE MUCHOS.

Muchos hay que á todas horas se llaman y se repiten liberales y sin embargo son pocos los que comprenden al liberalismo como es en sí. Esto es un fenómeno curioso. ¡Cuántos son los que llamándose acérrimos partidarios del liberalismo, no tienen de liberales más que el nombre! Y como es grande lástima que hombres por otra parte tal vez muy recomendables se gloríen de un título, que lejos de enaltecerlos, los denigra, intentaremos pintar á grandes rasgos siquiera lo que es el verdadero liberalismo, para deducir de ello quiénes son liberales convencidos y quiénes nó.

Consiste la esencia del liberalismo en proclamar la independencia de la razón de la Ley divina; en afirmar la indiferencia respecto de todas las religiones, ultrajando de este modo á la verdadera que tiene todos los derechos y otorgando al error privilegios que no le competen; en abrazar una moral independiente y acomodaticia, que se cruza de brazos ante el vicio con menoscabo de la virtud, que exige todo respeto y protección. Admite la estúpida distinción del hombre en su conducta pública y privada, como si se pudiera ser buen cristiano en casa sin mostrarse á la par en todos los actos de la vida pública.

Estas afirmaciones se prueban observando la conducta política de los hombres que profesan las ideas liberales. Miradlos; ellos os quieren convencer de que la política no tiene nada que ver con la religión, como si la política no fuera una ciencia moral y por tanto subordinada en sus principios á la religión, que en cambio deja en libertad á aquélla en sus últimas consecuencias y aplicaciones prácticas con tal de que broten de sanos principios y se ajusten á la Ley de Dios, merma y origen de toda ley justa.

Para ellos la verdad y el error tienen los mismos derechos y en su virtud predicán la libertad de cultos, la de pensamiento, la de conciencia, la de imprenta, libertades que son otros tantos privilegios otorgados al error

en su lucha con la verdad, única acreedora á toda libertad y respeto. Esto es desconocer y mear el concepto de libertad que la confunden miserablemente con el libre albedrío. Yo puedo obrar como quiera bien ó mal, esto es verdad por desgracia, yo soy libre para escoger los medios, pero si elijo los malos me apartarán de mi fin, al par que si opto por los buenos, me conducirán al supremo objeto de la felicidad. Luego la libertad es un medio no un fin, como enseña la escuela liberal.

Los gobiernos tienen la obligación de procurar el bienestar de los pueblos y de facilitarles los medios para el fin, retirando cuántos óbices se opongan á su perfección y como el error y el mal son obstáculos para el bien del individuo y fuente de desdichas para los pueblos, es inmensa la manera de gobernar, dar iguales libertades á lo que salva que á lo que pierde. El poder humano no puede destruir el error que se anida en las inteligencias ni ahogar el mal que se oculta en los corazones; pero puede y debe quitar incentivos y no dar apoyo al uno ni al otro, buscando siempre la verdad y el bien, que hacen salvos á los pueblos y felices á las naciones. Todo lo contrario hacen los gobiernos liberales.

No creais que el liberalismo es un partido político, nó, es una secta religiosa, como lo prueba la conducta de los que la profesan; observad y veréis como esos que se llaman liberales, aunque se precien y hartén del título de católicos, se retiran de las prácticas religiosas, reducen su catolicismo lo más á oír misa, como si en esto se encerraran todas las obligaciones del cristiano. No los veréis en funciones y asociaciones religiosas y si van á ellas llevan allí su espíritu díscolo, soberbio y pernicioso.

Si quieren hacer bien al prójimo no se valen de la caridad de Cristo, sino de medios que Jesús condenó y la moral reprueba. Ellos aplauden lo que los Obispos condenan, llaman hipocresía á la piedad y virtud á la sensiblería, humildad cristiana á la cobardía que transige, valor al crimen é intransigencia á la energía cristiana. Se han forjado para su uso un catolicismo de pastaflora, con un Dios que todo lo mira con buenos ojos, que premia pero no castiga, con una moral suave, dulzona, sin sacrificios, sin mortifi-

caciones, con un culto pomposo, atractivo y puramente externo. Ese catolicismo no salva, pero sirve para engañar incautos. Si el liberalismo es sólo político, ¿á qué todas esas mixtificaciones religiosas? Nó, es secta y secta herética, porque lleva sobre sí excomuniones y anatemas.

Ahora bien, hay muchos que, sin profesar estas doctrinas, se creen liberales porque para ellos el liberalismo es ser amigo de éste ó del otro hombre público, ser partidario de la política de Cánovas ó Sagasta. Otros creen que ser liberal es odiar el despotismo, amar el progreso, la cultura, la civilización; otros son liberales porque lo fueron sus padres, porque á la sombra de éste ó del otro partido medraron, medran ó piensan medrar; otros lo son porque le sirven, están sujetos ó deben favores á liberales y por último hay quienes se llaman liberales, porque creen que está de moda. Ninguno de éstos es liberal, ni tiene aquella malicia diabólica que engendró y alienta al liberalismo.

Todos éstos obran muy mal, porque ayudan y coadyuvan al triunfo de la iniquidad, cuando por otra parte son quizás buenos cristianos, honrados y dignos de estimación. Los formalmente liberales, los que á ciencia y conciencia profesan y ejecutan los principios del liberalismo, ni son ni pueden ser católicos; los que se llaman liberales, sin serlo en verdad, tienen más de ignorantes que de perversos. ¡A cuántos que se dicen liberales hemos oído hablar contra los mismos principios de la secta, que según se veía, ignoraban!

Ea, pues, hombres de buena voluntad, cuyo corazón rechaza indignado los principios y máximas del liberalismo, no os llaméis liberales, estudiad lo que este nombre significa y le arrojaréis muy lejos de vosotros. Mirad que llamándoos lo que no sois, hacéis el juego de los que lo son. Liberales de verdad hay pocos, liberales de nombre muchos. Acordáos de la fábula de la cigüeña y no pongáis vuestro orgullo en cosa tan baja.

Estudiad el liberalismo y no seréis liberales, porque es tan feo por dentro como hermoso en sus palabras.

EPISODIO TRADICIONALISTA.

Asturias es la patria de los héroes de nuestra reconquista. Cuando la estrella de la monarquía goda se hundió en las olas de sangre del Guadalete, los que sobrevivieron á la gran catástrofe se refugiaron en ese hermoso rincón del mundo que se llama Asturias. Las huestes del Islám se lanzaron sobre España con el vértigo del exterminio, y la Media Luna se irguió como enseña satánica sobre los escombros de un trono destruido, mientras la cimitarra de los hijos del desierto cortaba á millares las cabezas de los hijos de San Hermenegildo y de Recaredo.

Escondidos en los riscos de Asturias, concertaban un plan de defensa los fugitivos de Guadalete; el gran Pelayo les animó, y cuando los musulines cruzaron la cordillera Cantábrica, aquellos, con el alma en Dios y la espada en la mano, bajaron de los alturas de Covadonga con el furor de la avalancha y enterraron en aquellos precipicios á los atrevidos africanos.

La fé hizo esta epopeya memorable: nuestra nacionalidad, desecha por el soplo del simoom, se reconstituyó con los esfuerzos de aquél puñado de valientes que, protegidos por el Cielo, comenzaron la gran obra terminada por los Reyes Católicos, setecientos veintiocho años después en la vega florida del Darro y del Genil.

Asturias fué el arca santa, la fé; la ciencia y la nacionalidad se libraron del naufragio para florecer después con más fuerza.

Allí cantaron los poetas en dulcísimo *ballo* alabanzas á la Virgen y romances patrióticos. Los genios de la ciencia brillaron en los claustros románicos de los conventos, y los cruzados de la guerra por la patria esgrimieron sus aceros en los hermosos bosques asturianos.

Han pasado algunos siglos, y no obstante la influencia deletérea de las revoluciones, aún Asturias lleva en el alma el amor á sus recuerdos gloriosos, y hay muchos valientes que han sabido luchar por una tradición de grandeza y de gloria.

España ha luchado en guerras sangrientas por un trono augusto; la victoria ha sonreído mil veces á los nuevos cruzados, y si no ha sido suyo el fruto completo, es porque la traición vino á estorbarle.

Vamos á hablar de un héroe anónimo y olvidado por este mundo que llama victoria á la traición y heroísmo á la cobardía.

Era una noche de invierno de 187... un oceano de niebla bajaba en oleadas de la cordillera cantábrica, extendiéndose por los contornos. En las masías de los montes se apagaban los últimos resplandores de las hogueras, y no se oía más ruido que el rumor de los torrentes como un trueno sordo y continuado.

Una columna liberal se hallaba pernecando en una villa del concejo X cerca de Aller. Los carlistas estaban lejos y la columna aprovechaba esta ocasión para inaugurar sus orgías de lubricidad y embriaguez. Dos oficiales salieron de la Ciudad protegidos por las sombras buscando una virtud que atropellar ó una venus de su devoción.

Había un carlista en la partida de Rosas que había sido el héroe de muchas hazañas, hazañas que recordaban con vergüenza algunos Jefes liberales. Aquella noche A. V., que así se llamaba el carlista, llevaba la dirección de los aventureros oficiales. Oyó ruido de pasos, luego descubrió dos bultos y conoció que eran unos *valientes con graduación*, defensores de aquella anarquía constituida llamada revolución. A. V. se acercó á ellos, y con la calma que inspira la victoria, les intimó la rendición. Los *valientes y brutales atropelladores*, helados de espanto, no pudieron defenderse y le entregaron las espadas y los revólvers. A. V. los acompañó hasta la villa. No le pedían más que les diese cuartel; pero conociendo nuestro héroe que les podían aplicar las penas de ordenanza si no llevaban armas, conmovido por los ruegos y súplicas de los mismos, se las devolvió, encargándoles tuviesen presente la caballerosidad y honradez de los que defienden la verdadera causa.

Los *valientes* le dieron las gracias de rodillas, y prometieron no faltar al honor y á la templanza.

Pocos días después A. V. fué hecho prisionero por la misma columna á que pertenecían los citados oficiales, y estos, *agradecidos* en extremo, le cubrieron de insultos, le maltrataron y después le llevaron atado como un criminal á las prisiones militares.

Allí sufrió los escarnios de la cobardía liberal hasta que le exportaron á Cuba. Al fin pudo fugarse de la gran Antilla, y corriendo muchos riesgos y sufriendo las penalidades del proscrito, logró incorporarse á la partida del valiente Rosas.

Este héroe batalló hasta que el *general Mónstruo* con un ejército de millones acabó *honradamente* la guerra *fratricida* que hacía temblar las carnes á muchos *valientes* de oficina y de redacción.

Ilustres hijos han pasado por la cuna de Pelayo, enalteciéndola con sus hazañas, y entre ellos es digno de tener un lugar distinguido nuestro héroe A. V.

Hoy, en expectativa como todos los fieles, desea llegue el día en que pueda continuar su brillante historia, defendiendo las augustas tradiciones, tan arraigadas en el privilegiado suelo Asturiano.

¡Llor á los hijos de Asturias que saben ser cruzados de la causa de Dios, combatida por la barbárie liberal!

P. M. y A.

¡POLAVIEJA!

A las ocho de la mañana del jueves, fon-

deó en el puerto de Barcelona el vapor *León XIII*, en que llega á la Península el ilustre general Polavieja. Viene bastante enfermo de la vista, habiendo sido precisa una operación oftálmica. Saldría anoche de Barcelona para Zaragoza, en donde visitará á Nuestra Señora del Pilar en cumplimiento de una oferta, siendo probable llegue á Madrid mañana á mediodía.

El sentimiento unánime de la nación sin distinción de ideas ni colores políticos aclama al general Polavieja como invicto Caudillo, que ha sabido dominar y vencer en breve tiempo á la insurrección filipina, crecida al amparo de la culpable indolencia de otro general funesto.

Polavieja es el hombre previsor y activo que hubo de empezar por la reorganización de todos los servicios, que se hallaban en el mayor abandono; es el soldado español que ha repetido en Filipinas las heroicidades de los campos de África, subiendo paso á paso y grado á grado, sólo por sus méritos y valor al puesto que hoy ocupa, en el que se ha llenado de gloria y ceñido de laureles.

Polavieja es el general cristiano que ha cortado los inmorales abusos de una administración corrompida; que se ha desvelado por el bien de sus soldados, á quienes ha atendido como á hijos; es el Caudillo que los ha llevado á los triunfos de Cavite, Noveleta é Imus; que ha reverdecido los laureles de nuestro glorioso ejército; que ha hecho respetable y admirado el nombre de la madre España. Polavieja es el tipo del católico ferviente, del cumplido caballero, del general diestro y entendido, del gobernador integérrimo, del verdadero soldado español.

Todos éstos son títulos para que España le salute con entusiasmo, le reciba con manifestaciones de júbilo y con aclamaciones dignas del valor, pericia y honradez del insigne Caudillo español. Pero si éstos títulos aún no fueran bastantes, la conducta indigna é injusta del Gobierno debe movernos á compensarle de tanta ingratitud, para que el mundo vea que el pueblo español está muy por encima de un Gobierno que no le representa ni en ideas ni en aspiraciones.

El Gobierno, que empezó por negarle refuerzos, no ha perdonado medio para estorbar el triunfo glorioso de Polavieja. Iniciada por la prensa la idea de un recibimiento entusiasta, de una manifestación de sincera ovación al general, la prensa ministerial se ha abstenido de coadyuvar á tan noble fin. Es más, unidos todos en perfecta armonía de miras, sin distinción de partidos, se acordó tributar á Polavieja á su llegada á Madrid un ruidoso homenaje de admiración y simpatía. El Gobierno ha tratado de torcer el fin y bastardear el carácter de esa manifestación asociando á ella á la Regente, que si firmó el decreto nombrando á Polavieja, con la misma mano firmó el indulto de Sanguily, y si por ésto no merece censuras por ser irresponsable, tampoco por aquello debe merecer plácemes ni vivas.

Polavieja representa algo más que eso. Polavieja merece el aplauso de la nación y la gloria nacional está por encima de las instituciones; por eso es achicar la figura del héroe rebajarle á ser soldado de la Monarquía constitucional. Nó, España entera debe saludar á Polavieja y si en esa manifestación se quiere ostentar el carácter de alfonsismo, los carlistas y los republicanos no podrían tomar parte, y ese es el fin del Gobierno, que la mayoría de españoles no se asocian á esas muestras de júbilo.

Pero nó, Polavieja no es de las institucio-

nes ni del gobierno, es de España y á España pertenece por completo y no debe darse carácter político á lo que ostenta carácter nacional. El Gobierno ya que no puede impedirlo, prohíbe la asistencia á la manifestación de sus subordinados, exige mayor puntualidad á las oficinas de los empleados y el Rector quiere que los estudiantes no vayan con los estandartes de las facultades. ¿Puede darse modo más rastrero de conducirse con el general Polavieja? ¡Ah, si hubiérase tratado de Martínez Campos, de López Domínguez ó de Blanco ya hubie a sido otra cosa, porque esos sí que son generales de la Regencia y de las instituciones, pero Polavieja lo es de España! ¡Así se diferencian esos *héroes* del héroe español!

¡POLAVIEJA HA LLENADO DE GLORIA Á ESPAÑA Y VUELVE POBRE DE DONDE TANTOS REGRESAN RICOS.

Por eso el Gobierno no le mira con buenos ojos, pero el pueblo enronquecerá gritando:

¡Viva España! ¡Viva el heroico ejército español! ¡Viva Polavieja! ¡Gloria á La-chambre!

La Redacción de EL AMIGO DEL PUEBLO saluda con estos gritos y en nombre de los tradicionalistas segovianos al honrado y católico general que nos hace recordar pasados días de gloria.

LA REDACCIÓN.

SECCIÓN CIENTÍFICO-LITERARIA

¡Palo á ellos!

Poncios hijos, voy á daros un mandamiento especial: ¿Veis esos *curas ignaros* que predicán sin reparos el carlismo criminal?

Apenas veo pasar día, sin que del altar salga un *grito subversivo*, y esto me llega á lo vivo y no lo puedo aguantar.

A todos... á todos esos que *sermonean excesos* diciendo al pueblo que es malo el liberalismo, ¡palo, hasta dejarlos sin huesos!

¡Por toda la ley penal! ¡y por mí blanco mandil, juro. á fé de liberal, que he de empastar el misal con el código civil!

¿Curas á mí? ¡Vaya, vaya! No saben lo que soy yo los hombres que llevan *sayal*. ¡Pidan á Dios que no haya un degüello de mistó!

Poncios, á los de *sotana*, aunque no le dé la gana, *traedlos* á mandamiento para mí. la *grey cristiana* no es una ley, es un cuento.

Al que de hoy en adelante *jure* la constitución, prometidle una *vacante* al que nó, en el mismo instante llevadle á la prevención.

¿Os dicen: «Dios el primero, pero jamás el segundo?» Cárcel: ¿Para que te quiero? ¡Llevad al *cura* al chiquero, que yo soy la ley del mundo!

No os permito tolerarlos: ¿Qué asustan con el infierno? ¿Qué proclaman á Don Carlos?

¿Qué murmuran del Gobierno? Teneis *poder* para *ahorcarlos*.

Y si alguno hay que no *acata* las *órdenes* que le envío, y contra mí se *desata*, ó quiere darme la *lata* á la *cárcel* y al avío.

Por la copia,
PABLO MARIN Y ALONSO.

El Avaro y el Pobre.

(SONETO.)

Siervo de su pasión el avariento, el bien codicia del ageno estado, y no tiene jamás otro cuidado que perlas y oro atesorar sin cuento. En cambio el Pobre, de ambición exento, en santa paz humilde y resignado trabaja con afán por un bocado de pan, y vive en mísero aposento. ¡Todo le basta y llena de alegría! á aquél nada le place ni le agrada; lo que uno quiere, el otro lo aborrece. Dueño el pobre de sí; pues nada ansía, es más rico que aquél sin tener nada, porque de toda aspiración carece.

Al Amanecer.

(SONETO.)

Aparece la aurora rutilante rasgando el velo de la noche oscura, y de magnificencia y galanura el cielo se dibuja del Levante: Con lentitud y magestad gigante, por la colina Febo se apresura, y el mar, el monte, el cerro y la llanura y el campo todo inunda en luz radiante; Abandonan el nido festejando las aves lisongeras su venida en hora de placer tan deliciosa: Canta el pastor el cielo contemplando, la hermosa flor renace á nueva vida, ¡es el fin de la noche silenciosa!

JOSÉ PEREZ Y PEREZ.

Brihuega, Mayo, 1897.

MADRID A LA LIGERA.

Regreso de Cirujeda—Entusiasmo desirante—La fortuna caprichosa—Una familia feliz—Primavera y flores—1, 2 y 3 de Mayo—Lluvia monetaria.

El viérnes llegó á Madrid el héroe de Punta Brava, Coronel Cirujeda. La ovación tributada por el pueblo madrileño á este bizarro militar fué entusiasta y conmovedora á un mismo tiempo, pues se oían con gozo infinito los vítores de la muchedumbre; no dejaban por eso de tener una nota de melancolía y tristeza y á ellos se añadían los ayes lastimeros del soldado moribundo ó el ronco y monótono silbido de las balas...

Al llegar la comitiva que era numerosísima, compuesta en su mayoría de estudiantes, á la calle de Toledo, los vivas eran prorrumpidos en medio de un entusiasmo indescriptible.

La fortuna es á veces caprichosa, muéstrase tacaña y mezquina á ciertas personas, siendo por el contrario pródiga y generosa con otras. Esto último le ha sucedido al coronel Cirujeda.

Una *mano* providencial que pone frente á su batallón al más terrible de los cabecillas cubanos, á Maceo. Una bala que dirigida por aquélla mano vá á dar en el pecho del mulato, librándolo á España y á sus hijos de un terrible enemigo, y labrando una honrosísima gloria para el batallón de San Quintín, alcanzando en gran parte á su valiente jefe. Un honroso ascenso y un feliz regreso

á la Pátria querida es lo que en perspectiva hizo poner ante los ojos del valeroso comandante el resultado de la acción de Punta Brava.

En efecto, todo se ha realizado; la gloria, el ascenso, el regreso, el abrazo de cariño dado á la familia.

¡Con cuánta satisfacción oían desde los balcones, Cirujeda y su familia, aquéllas aclamaciones de la muchedumbre!

Estoy por asegurar que, en aquella ocasión, la familia Cirujeda se consideraría feliz.

Hemos entrado en Mayo, mes hermoso, mes de las flores y de la primavera, mes de gratos recuerdos para los madrileños.

Los tres primeros días de este mes son memorables.

Día 1.º, día célebre por su huelga de años anteriores, pero que en el presente nada ha demostrado que recordase la huelga de otros años.

Día 2.º. ¡Célebre y triste día en que el pueblo de Madrid, supo heroico y valeroso sostener terrible lucha tras las barricadas con las tropas francesas, triunfando sobre éstas y haciendo fracasar de este modo los insaciables deseos de Napoleón.

Día 3.º. La institución de la Santa Cruz.

Estos días ha llamado en extremo la atención un suceso bastante curioso.

En la plaza de la Encarnación de esta Corte llovía todas las noches, sin saber cómo ni cuando, dinero á *tútiplo* que hacía reunir en dicha plaza gentío numeroso.

De tal modo se generalizó el suceso que cada noche iba en aumento la clientela haciendo necesaria la intervención de las autoridades para procurar el mayor orden en dicha plaza de la Encarnación, y asegurar al propio tiempo de atropellos á los transeúntes que por allí transcurrían.

El generoso donante que tan pródigamente disipa sus caudales, debe reunir además de la buena cualidad de ser generoso la de modesto pues nadie, hasta ahora, ha llegado á saber su nombre

M. R. PETRI.

Madrid y Mayo, 3/97.

SECCIÓN LOCAL.

El resultado de la farsa del domingo ha sido el siguiente:

Candidatos triunfantes: D. Eulogio Martín Higuera, 303 votos; D. Mariano Saez Romero, 266; D. Florencio Pérez Yagüe, 212, en el distrito de las Casas Consistoriales. En el de Bellas Artes, D. Antonio Wel Heras, 121. En el de la Casa de la Tierra, don José Ramírez Díaz 405; D. Justo Maeso Rodríguez, 307; D. Mateo García Matabuena, 269; D. Antonio Candamo Rivas, 265; don Doroteo Lotero Martín, 190. En el del Instituto, D. José Jiménez del Campo, 119.

Damos la enhorabuena á los nuevos concejales; lo que hace falta ahora es que se interesen por el bien común y que, por Dios, no sea preciso para que asistan á la sesión del miércoles tener que elevar globos iluminados, como decía muy oportunamente un conocido escritor segoviano, el miércoles último, cuando vimos surgir del grupo de edificios situados en el balcón del Ayuntamiento un aerostato, avanzada de los que nos han de divertir las ferias próximas.

Á trabajar, señores, á trabajar para ver si los hechos son tan bonitos como las promesas que habéis prodigado.

Hemos leído con atención el primer número de uno y otro *Liberal* y á la verdad no encontramos disparcialidad de ideas, divergencia de programas, si bien es cierto que ninguno formula programa. De aquí deducimos que los liberales no se apartan nunca por cuestión de ideas, sino por cuestiones personales y esto no necesita comentarios, no es menester alaballo, ello solo se alaba. Veremos en qué paran estos disgustos de familia.

La lluvia copiosa del martes puso de manifiesto el celo de la policía urbana. Quien iba por las calles de S. Román y por la que lleva á la plazuela de Avendaño, tenía que meterse de patitas en el arroyo para evitar el agua que de los tejados caían sobre toda la acera y sobre las cabezas de los transeúntes. Si viviera por allí algún concejal no sucedería eso.

CRONICA.

El martes descargó un fuerte nublado con grueso granizo y torrencial lluvia, matando una chispa eléctrica en el término de Zamarramala á Julián González (a) *El Churro*, de 38 años de edad, que deja dos hijos, é hiriendo al mozo Guillermo Manso, vecinos ambos de dicho pueblo. Se hallaban en el campo en compañía de su convecino Gregorio de la Paz, quien logró salvarse merced á la providencial coincidencia de haberse retirado un poco á quitar la clavija á la yunta que se espantaba de los truenos:

Ha subido al cielo á los 29 meses, una preciosa niña de nuestro muy querido amigo D. Mariano Larios Cibatti, á quien acompañamos en su dolor.

El Tribunal de oposiciones á Registros de la Propiedad, ha declarado apto para pasar al segundo ejercicio, por la brillantez del primero, al reputado abogado y particular amigo nuestro D. Ramón de la Vega y Arango, que ha regresado de Madrid y á quien damos el más cumplido parabien deseando vea premiada su laboriosidad.

Hemos recibido la visita del nuevo colega *El Liberal Dinástico*, que dirige nuestro querido compañero y amigo el joven abogado D. Feliciano Burgos. Sea bienvenido

Un apreciable subscriptor de Carabias nos participa no haber recibido los cuatro últimos números. Trasladamos la queja al Sr. Administrador de Correos quien esperamos sabrá corregirla.

La guerra filipina puede darse por terminada por ahora con la toma de Mendez Núñez, Alfonso, Ternate y Maragondón. La de Cuba tan activa como siempre; Weyler ha declarado pacificadas cuatro provincias y Máximo Gómez ha hecho lo mismo con las orientales. La *guasa* vá resultando pesada, fenomenal y lo que es peor, sangrienta.

En Cuéllar han triunfado cinco silvelistas que se presentaron con los siguientes votos: D. Francisco Esteban, 250; D. Cipriano Velasco, 244; D. Francisco Poza, 231; D. Sebastián Senovilla, 226; y D. Pedro Marqueta 226. De cuatro conservadores han triunfado dos: D. Pedro Quemada, 193 y D. Francisco Ramos, 189.

Leemos en *La Revista Vinícola y de Agricultura*, ilustrada publicación que vé la luz en Zaragoza:

«Parece que están fijados ya los tipos que deben regir en el próximo ejercicio económico para el reparto de la contribución territorial.

De seis tipos que antes regían, ahora se han reducido á cuatro, porque en este último año desapareció uno y ahora se han unificado dos de los que quedaron. Los nuevos tipos serán en la riqueza rústica y pecuaria de los pueblos acogidos á la ley de 31 de Diciembre de 1881, y que tributan en la primera sección el 15'50 del líquido imponible, y en aquellos á los cuales no se aplica dicha ley y tributan en la segunda sección el 17'50.»

«Por la riqueza urbana de los pueblos que contribuyan en la primera sección, se hará el reparto á 19'94 y á la misma riqueza de los pueblos de la segunda sección al 21'50.»

En aquellas poblaciones en que se hizo el registro fiscal de fincas urbanas tributarán estas al 17'50 por 100.»

Ha llegado á Segovia el Rmo. P. Fr. Teodoro Rodríguez, Rector del Escorial.

D. Francisco de Paula Rives y Martí, Escribano de éste Juzgado y Abogado distinguido, tiene su despacho, plaza de San Martín, núm. 2.

Los pueblos interesados en la construcción de la carretera de Aranda á Cantalejo, han regalado un precioso álbum al Sr. Sánchez de Toledo, Diputado en Cortes por Cuéllar, como recuerdo de gratitud por los esfuerzos de éste en favor de tal obra.

La subscripción para los heridos ó enfermos que regresen de Cuba ó Filipinas, asciende según *El Boletín del Magisterio*, á la cantidad de 2192'13 pesetas.

Tras larga y terrible enfermedad ha fallecido el oficial primero de este Gobierno civil D. Baldomero Belmonte. Rogad á Dios por él.

La Banda de música de la Academia de Artillería ha ejecutado brillantemente varias piezas á presencia de D.ª Cristina, del Abdelegado Apostólico y de otros altos dignatarios de la Corte, en la saleta roja de Palacio. Eligió las piezas la misma Regente.

El domingo con escogida concurrencia se celebró el asalto de armas anunciado, comenzando el primero entre el afamado tirador italiano Caballero Pini y D. José Martínez profesor de gimnasia del Instituto y de la Academia de Artillería, demostrando aquél lo merecido de su fama y probando ser el Sr. Martínez el primer tirador de sable consiguiendo tocar al Sr. Pini varias veces.

Siguieron los asaltos entre el Sr. Pini y el Sr. Rodríguez Belza, segundo Teniente de Artillería; entre Pini y el Sr. Icabalzeta, á sable como los anteriores

Continuaron los asaltos á florete entre Martínez y Barbeta; á sable entre Afrodisio ayudante del Sr. Carbonell, y Rodríguez Belza; á sable entre Martínez y Rodríguez, Ram de Viu y Pedrín, ayudante de sala de Carbonell.

En la segunda parte del espectáculo, lucharon á florete Pini y Pedrín, Afrodisio y Canga Argüelles, y á sable los Sres. Puig y Alfonso de la Academia del Sr. Arcos; Imbert y Alfonso, alumnos ambos del mismo Colegio preparatorio.

Terminó la función con un brillante asalto entre los maestros Pini y Carbonell,

Á juicio de los entendidos, resultó magnífica la fiesta y justamente fueron aplaudidos los que en ella tomaron parte. Nosotros profanos en el arte nos limitamos á enviar á todos nuestro aplauso y dar las gracias

más expresivas por la atenta invitación que se nos hizo.

ÚLTIMA HORA.

Un despacho de la Habana que se acaba de recibir, dice que Julio Sanguili ha desembarcado al frente de una numerosa expedición filibustera en las costas de Cuba, cerca de San Juan de las Playas.

MERCADOS.

Aldeavieja (Avila) 13. Trigo 48, existencia 1500 fanegas, cebada 32, centeno 37 y existencias 90, paja de trigo 3, existiendo 2000 arrobas, patatas 6, existencia 500

Con las últimas lluvias han mejorado notablemente los campos. Mercado sin transacciones.

Cuéllar 13. Trigo 49, cebada 24, centeno 29, carne vaca 90, id. cerdo 75.

Sepúlveda 13.—Trigo, 45 y 45 1/2; cebada, 25; centeno, 28; carne vaca, 60; ídem carnero, 60.

CULTOS DE LA SEMANA.

Continúa el solemne novenario comenzado en el día de ayer en el Convento de Religiosas Agustinas de la Encarnación, que esta Comunidad, en unión de la Asociación de Señoras, consagra á la gloriosa Santa Rita de Casia abogada de imposibles. A las seis de la tarde se expone S. D. M., á continuación se reza el Santo Rosario con la Novena y se termina con los gozos y antifona de la Santa. El día 22, último de novena, habrá Misa de Comunión general á las siete y media, y á las diez y media se celebrará otra solemne con exposición del Santísimo Sacramento, costeadas ambas por la Sra. Directora general de la Asociación D.ª Casilda de Vivanco, viuda de Cabanyes; y el 23 á las nueve y media otra Misa rezada por las asociadas difuntas.

Domingo 16.—En San Miguel, donde se celebra la función de Sras Viudas acostumbrada en años anteriores, habrá Misa de Comunión general á las siete, y á las diez y media la solemne Sacramental, en la que predicará el Sr. D. Modesto Nadales, Párroco de Zamarramala. En el Seminario, como tercer domingo de mes, Misa de Comunión también á las siete y media para la asociación del Sagrado Corazón de Jesús, y por la tarde á las tres y media los ejercicios propios de la devoción, con S. D. M. manifiesto y sermón por un R. P. Misionero Hijo del I. C. de María. En el Convento de RR. PP. Carmelitas, á las cuatro y media de la tarde Rosario, plática, procesión del Santo Escapulario del Carmen y bendición con el Santísimo Sacramento. En el ejercicio de las Flores del Hospicio, que tendrá lugar á las cinco y cuarto de la tarde, predicará el señor Director del Establecimiento D. Demetrio Láinez; en el de San Gabriel, á las cinco y media (como festivo) tendrá la plática un P. Misionero; y en San Miguel, donde todos los días es á las seis con exposición sacramental, el sermón estará á cargo del Profesor del Seminario Lic. D. Juan Gómez Delgado.

Martes 18.—En San Antonio el Real, como quinto de los trece martes que la Pía-Unión consagra en honor de San Antonio de Pádua, solemnes cultos á las cinco y media de la tarde, con S. D. M. manifiesto y sermón que pronunciará D. Gabriel Pérez, Beneficiado de esta S. I. C.

Viernes 21.—En el Santo Cristo de la Cruz, el ejercicio del quinto viernes; y en la Orden Tercera, al anochecer, la Corona de la Virgen y Vía-crucis.

ENTRETENIMIENTOS

SOLUCIONES A LAS CHARADAS DEL NÚMERO ANTERIOR INTERVENTOR—CANDIDATO.

CHARADAS.

Metido en *prima-cuarta* á mis hijos *dos-tercera*, más mi mujer *cuarta-prima* al instante la cabeza. y mostrándose muy *todo* termina al punto la brega, y la más *segunda-prima*

Mi *primera* y *cuarta* expresan un abjetivo algo grave, y mi *segunda* y *tercera* un tesoro inagotable. En mi *todo*, lector mío, alguna vez estudiaste, por lo cual esta charada acertarás al instante.

Prima-dos, *prima-dos-tercia* que sino *tres-dos-primer*.

Salto de Caballo.

cal	e	nie
lo	ti	be res
rel	ri	No gues
li	an	cle.

Empieza en el número 1.

Triángulo de puntos.

Sustituir los puntos por letras para que léidas horizontal y verticalmente resulten: 1.º Un aspirante. 2.º Comercio que no es mío (no poseo papel del Estado). 3.º Cierta sal que hay en boticas y droguerías. 4.º Verbo con afixo femenino, puesto en boca de un dorador después de ejecutada su obra. 5.º Sinónimo anticuado de italiano. 6.º La que no se le olvidará al cuentadante de fondos. 7.º En la huerta y en boca de nuestros hombres. 8.º Nombre de una planta y de una consonante y 9.º Vocal.

Grito alarmante.

¡Igualdad! oigo gritar al jorobado Torroba, y me suelo preguntar: ¿querrá verse sin joroba ó ros querrá jorobar? M. DEL P.

Queriendo á un sabio ensalzar entre la culta tertulia en casa de doña Obdulia dije: ¡Oh qué genio!... ¡A callar! —osó exponer la nodriza— para genio mi marido, que por nada se ha atrevido á darme la gran paliza.

ANÉCDOTAS.

El empresario de un teatro, al que no vá nadie, regala un palco á un amigo. Al día siguiente le encuentra y le dice:

—¿Por qué no fuiste al teatro con tu familia?

—Por delicadeza, no quisimos perturbar tu soledad.

He notado, dice un marido á su mujer, que los imbeciles son los que se casan con las mujeres más hermosas.

La mujer (sonriendo) ¡Adulador!

Una anécdota del P. Lacordaire.

Hacia el año 1846 el P. Lacordaire se dirigia al Jubileo de Lieja, y tenía por compañero de viaje á un hombre de sociedad. Un viernes de Cuaresma al pasar á cenar en una fonda, el dominico se contentó con hacerse servir una tortilla, mientras el otro comió de carne. Fuera por malicia ó por deseos de entrar en conversacion con el sabio predicador, el otro viajero llevó la conversacion á materias religiosas y en particular á la cuestion de los misterios; y decia que él no podía digerir una religion que venia así á chocar con la razon humana, etc. El P. Lacordaire escuchaba. Cuando el otro hubo acabado, le dijo:

- ¿Usted sabe hacer una tortilla?
- Claro que sí.
- Haga el favor de decirme lo que hay que hacer.
- Se pone manteca en una sartén y se hace derretir.
- ¿Y después?...
- Después se rompen los huevos, se los bate bien, y se les echa en la manteca derretida.

- Muy bien. Pero la manteca, ¿en qué estado se halla al ser echada en la sartén?
- En estado sólido.
- Y el fuego la liquida, ¿no es verdad?
- Sí, señor.
- Y los huevos, ¿en qué estado se echan?
- En estado líquido.
- ¿Y qué hace el fuego en ellos?
- Los cuece y los vuelve sólidos.
- Hé aquí, pues —dijo el Padre— como el mismo fuego que liquida la manteca endurece los huevos: ¿cómo se comprende eso?
- El otro calló, los presentes sonrieron, y añadió el insigne Padre:
- De modo que usted, que no comprende una tortilla, quiere comprenderlo todo en lo que se refiere á Dios y á la religion. ¿No ve usted qué en todo hay misterio, hasta en las tortillas?

Correspondencia administrativa.

- Pinilla Ambroz—D, E, C. G. 12 de Septiembre 1897.
- Iruero—D. G. F. 1.º Octubre id.
- Segovia—D. S. P. y C. 12 Junio id.
- Valverde—D. A. P. 1.º Julio id.
- Segovia—D. P. B. 1.º Agosto id.
- Idem—D. T. M. id. id.
- Idem—D. M. N. 12 Junio id.
- Idem—D. J. R. 12 Septiembre id.
- Idem—D. R. A. R. id. id.
- Idem—D. A. de O. y D. id. id.
- Idem—D. S. P. S. id. id.
- Idem—D. A. M. id. id.
- Idem—D. G. G. S. id. id.
- Idem—D. J. M. M. id. id.
- Idem—D. G. M. B. id. id.
- Idem—D. P. E. id. id.
- Idem—D. J. de L. y G. id. id.
- Idem—D. I. M. id. id.
- Idem—L. F. L. C. id. id.
- Idem—D. E. S. G. id. id.
- Idem—D. B. F. id. id.

Segovia.—Imp. de S. Rueda.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

LA CONFIANZA.

CASA ESPECIAL DE CHOCOLATES

JUAN MONTES

11, REAL DEL CARMEN, 11

SEGOVIA

No cabe adulteración. Se hacen tareas y medias tareas de encargo á gusto y presencia del cliente. Se sirve á domicilio desde 12 libras en adelante.

Precios: Desde 1'25 hasta 4 pesetas el paquete. Especialidad de esta casa en chocolates para convalecientes. Estos chocolates han sido recomendados por varios Médicos de la Capital.

También hay Thés, Cafés, Azúcares, Galletas finas, legítimo Salchichón de Vich, Queso de bola, Pasas de Málaga, Pasta para sopa, Pescados en conserva, Vinos de Jerez y otra infinidad de artículos, todos de Casas acreditadísimas.

Los chocolates y el café son preparación especial del dueño del establecimiento.

No comprar estos dos artículos en ninguna otra parte, sin probar antes los de esta casa, en la seguridad de que todo parroquiano quedará satisfecho.

11, Real del Carmen, 11.

SEGOVIA.

AGENCIA DE NEGOCIOS

VICTOR LÓPEZ

12,—LEON, SEGOVIA

NUEVA SOMBRERERIA

CLAUDIO MORENO

11,—Juan Bravo,—11

SEGOVIA.

En esta casa hallará todo el que la visite un gran surtido en toda clase de sombreros y gorras últimas novedades. Lo que hace pueda con las modas, formas y precios, con los establecimientos de su índole.

Se hacen sombreros á medida del comprador, lo mismo de copa, teja y hongos, encargándoles con doce horas de anticipación; se limpian y reforman los usados.

Variedad en gorras, boinas y bonetes.

Inmenso surtido en roses, terebianas, impermeables y otros efectos para militares.

¡NO EQUIVOCARSE!

11.—JUAN BRAVO.—11.

Frente al comercio de paños de D. Francisco Sanz Durán.

TAPICERO.

SE DECORAN Y TAPICAN

EN COLGANTES Y ESPEJOS

MAXIMINO GARCÍA, 36, SILVA Y MADRID.

GRAN RELOJERÍA

DÁMASO BARRIO,

SOPORTALES DE LA PLAZA MAYOR, NÚM. 8,

(al lado del Teatro principal.)

Es la más económica, tanto en venta como en reparaciones.

GARANTÍA—VERDAD.

GRAN FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA DE R. MONTES Y COMPAÑÍA.

Todo el que desee tener un retrato verdaderamente artístico en la clase y tamaño que guste, pida el retrato en la calle de la Victoria, núm. 11, cerca del Teatro principal. También se hacen en colores (ó scan retratos en porcelana) pinturas de todas clases, al óleo, al agua, al temple, etc. Reproducciones de todos los retratos por procedimientos directos y de reproducción, etc. Se retrata todos los días de nueve de la mañana á cinco y media de la tarde, aunque esté nublado. ¡NO CONFUNDIRSE! Victoria, 11, (cerca del Teatro principal.)

Confitería Cerería

CASIMIRO GONZÁLEZ

REAL DEL CARMEN, 32,

Sucursal: Plaza Mayor, 46.

SEGOVIA.

SE vende una casa en el puen- te de la Muñeca, nú- mero 4, en de-claración de bienes.

ALQUILA.

Se alquila para temporada de verano una bonita casa con jardín. Darán razón el Conde Alpuente, núm. 3.

ANUNCIO.

A voluntad de sus dueños y en pública y extrajudicial subasta que tendrá lugar el día 20 del corriente mes y hora de las once de su mañana, en la N.º de D. Angel de Arce Rodríguez, Juan Bravo, se venden las sillas de la pertenencia de los herederos de Margarita Callejo y D. Antonio Bombín. Una casa en la calle del Sol. Otra en la Plaza de los Espejos. Otra en la calle de Juan Bravo, bajada del salón. Otra pequeña en el paseo nuevo. Y una cochera en dicha Plazuela de los Espejos. El pliego de condiciones que ha de servir de base para la subasta que como los títulos de pertenencia estarán de manifiesto en el despacho del Procurador D. Santiago Páramo Castilla, Calle del Potro, núm. 3, hasta el día de la subasta.